
 

 

 
 

ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DA PÓS-GRADUAÇÃO 
 

31 de janeiro de 2024 
 

PRESENTES: Em 31 de janeiro de 2024, reuniram-se, às 14h, por videoconferência, o professor 
Alexandre Plastino de Carvalho (Coordenador de Pós-Graduação) e os seguintes membros do 
Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Computação (PGC) da UFF: os professores Aline 
Marins Paes Carvalho, Daniel Cardoso Moraes de Oliveira, Isabel Cristina Mello Rosseti e Marcos 
de Oliveira Lage Ferreira, e o representante discente Adriano Lima e Souza. Participaram também da 
reunião Gabriel Campos Silva (Administrador do IC) e Helio Augusto Garcia de Andrade (Assistente 
em Administração do IC). 
 

ASSUNTOS:  
 

1. Informes 
 
O Coordenador informou que:  
 
(i) Dos 45 candidatos de mestrado aprovados no processo de seleção do PGC para ingresso em 2024.1, 
24 estão concorrendo a bolsa. Além desses, há mais 4 alunos já matriculados que estão concorrendo a 
bolsa, totalizando uma fila de 28 alunos. Atualmente, há 2 bolsas de mestrado da CAPES disponíveis. 
Há outras 4 bolsas, também da CAPES, a serem liberadas em fevereiro de 2024. 

 
(ii) Dos 17 candidatos de mestrado aprovados no processo de seleção do PGC para ingresso em 2024.1, 
12 estão concorrendo a bolsa. Não há alunos já matriculados concorrendo a bolsa. Atualmente, há 2 
bolsas de doutorado da CAPES disponíveis e 2 bolsas parciais do CNPq (uma de 29 e a outra de 26 
mensalidades). Há uma bolsa da CAPES a ser liberada em maio de 2024. 

 
(iii) Em março de cada ano, a CAPES faz uma redistribuição de bolsas entre os programas de pós-
graduação do país. Portanto, o número de bolsas disponíveis poderá aumentar ou diminuir em março 
de 2024. 
 

2. Composição de Bancas 
 

Referendada a aprovação ad referendum pelo Coordenador do Programa, em 22/01/2023, da banca 
para defesa de Dissertação de Mestrado de Paulo Henrique Bueno Lopes, formada pelos pesquisadores 
Leandro Augusto Frata Fernandes, Aura Conci e João Paulo Papa (Unesp). Tendo ainda o pesquisador 
Esteban Walter Gonzalez Clua como suplente interno. 
 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Ailec Zamora Poey, formada pelos 
pesquisadores Celso da Cruz Carneiro Ribeiro, Esteban Walter Gonzalez Clua e Zhi-Long Dong 
(Xi'an Jiaotong University). Tendo ainda os pesquisadores Isabel Cristina Mello Rosseti como 
suplente interno e Nelson Maculan Filho (UFRJ) como suplente externo. 



 

 

 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Bruno Macena dos Santos, formada pelos 
pesquisadores Raphael Carlos Santos Machado, Flávia Coimbra Delicato, Alan Oliveira de Sá 
(Faculdade de Ciências da Universidade de Lisboa) e Paulo Sergio Pagliusi (Royal Holloway, 
University of London). Tendo ainda o pesquisador Célio Vinicius Neves de Albuquerque como 
suplente interno. 
 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Carlos Thadeu Duarte Santos, formada 
pelos pesquisadores Luís Felipe Ignácio Cunha, Leandro Santiago de Araújo, Igor Machado Coelho e 
Daniel Fábio Domingues Posner (UFRRJ). 
 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Bárbara Moreira Drummond de Almeida, 
formada pelos pesquisadores José Viterbo Filho, Luciana Cardoso de Castro Salgado, Daniela Gorski 
Trevisan e Isabela Gasparini (UDESC). Tendo ainda os pesquisadores Flavia Cristina Bernardini 
como suplente interno e Cristiano Maciel (UFMT) como suplente externo. 
 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Bianca de Araujo Mendes da Silva, 
formada pelos pesquisadores Leandro Augusto Frata Fernandes, Marcos de Oliveira Lage Ferreira e 
Manuel Menezes de Oliveira Neto (UFRGS). 
 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Hugo César Baur Salgado, formada pelos 
pesquisadores Flávio Luiz Seixas, José Viterbo Filho, Diego Nunes Brandão (CEFET-RJ) e Rodrigo 
Costa dos Santos (IBMEC). Tendo ainda os pesquisadores Flavia Cristina Bernardini como suplente 
interno e Erito Marques de Souza Filho (UFRRJ) como suplente externo. 
 
Deferida a banca para defesa de Tese de Doutorado de Cláudio Vasconcelos Ribeiro, formada pelos 
pesquisadores Daniel Cardoso Moraes de Oliveira, Aline Marins Paes Carvalho, Bruno Lopes Vieira, 
Marcos Vinícius Naves Bêdo, José Viterbo Filho, Eduardo Bezerra da Silva (CEFET-RJ) e Ronaldo 
dos Santos Mello (UFSC). 
 
Deferida a banca para defesa de Tese de Doutorado de Luiz Gustavo Dias, formada pelos 
pesquisadores Daniel Cardoso Moraes de Oliveira, Bruno Lopes Vieira, Aline Marins Paes Carvalho, 
Mario Roberto Folhadela Benevides, Marta Lima de Queirós Mattoso (UFRJ) e Victor Ströele de 
Andrade Menezes (UFJF).  
 

3. Pedidos de Prorrogação 
 
Deferida a Prorrogação Regular, até 31/07/2024, do prazo de pedido de banca para defesa de 
Dissertação de Mestrado da aluna Jessica Louise Monçôres de Almeida.  
 
Indeferido o pedido de prorrogação do prazo de solicitação de banca para defesa de exame de 
qualificação do doutorando Eduardo Alves de Oliveira. O Colegiado entende que o aluno já usufruiu 
da Prorrogação Regular, de um semestre, única possível para o caso de exame de qualificação. O 
Colegiado chama a atenção para o fato de que o prazo do aluno para solicitação de banca vence apenas 
em fevereiro e que, sendo aprovada a banca, o aluno terá até 15 de abril de 2024 para realizar a defesa. 



 

 

 

4. Requerimentos de Alunos e Professores 
 

Deferido o pedido do professor Célio Vinicius Neves de Albuquerque, com anuência de todos os 
envolvidos, para que sua aluna de mestrado, Debora Guimarães de Oliveira, passe a ser coorientada 
pelo professor Fabiano Pereira Bhering (CEFET-MG). 
 
Deferido o pedido da doutoranda Daniela Cardoso Tavares, com anuência de todos os envolvidos, 
para que o professor Esteban Walter Gonzalez Clua passe a atuar como seu orientador, em substituição 
à professor Daniela Gorski Trevisan, que deixa a posição de orientadora. O professor Saul Emanuel 
Delabrida Silva (UFOP) permanece como coorientador da aluna. 

 
Deferido o pedido do mestrando Aniello Longobardi para sua que sua matrícula não seja cancelada 
por desempenho. O Colegiado considerou o atestado médico que declara o comprometimento da saúde 
do aluno e sugere a carga mínima de duas disciplinas em 2024.1. O Colegiado sugere também que o 
aluno fique atento ao Art. 19 do Regimento Interno do PGC, o qual determina que o aluno com 
coeficiente de desempenho inferior a 7,0 em dois períodos consecutivos é desligado do Programa. 
 
Indeferido o pedido do mestrando Aniello Longobardi para reaver a sua bolsa de mestrado, cancelada 
por desempenho. O Colegiado entende que o aluno não atingiu o desempenho mínimo exigido de um 
bolsista e, além disso, há uma escassez de bolsas: há 26 ingressantes no mestrado em 2024.1 que 
solicitaram bolsa e há apenas duas bolsas disponíveis. 
 
Indeferido o pedido do mestrando Arnaldo Mendes Pires Junior para que sua matrícula não seja 
cancelada por desempenho. O Colegiado entendeu que o aluno não apresentou comprovação da sua 
impossibilidade de cursar e obter sucesso nas disciplinas em que se inscreveu. 

 

5. Pedidos de Credenciamento de Estágio Pós-Doutoral no PGC 
 

Deferido o pedido da pesquisadora Sílvia Amélia Bin para o credenciamento do seu estágio pós-
doutoral no PGC, durante o período de 01/02/2024 a 31/01/2025, sob a supervisão da professora 
Luciana Cardoso de Castro Salgado. 
 
Deferido o pedido da pesquisadora Luciana Bolan Frigo para o credenciamento do seu estágio pós-
doutoral no PGC, durante o período de 01/02/2024 a 31/01/2025, sob a supervisão do professor José 
Viterbo Filho. 
 
Deferido o pedido do pesquisador Rodolfo Araujo Victor para o credenciamento do seu estágio pós-
doutoral no PGC, durante o período de 01/02/2024 a 31/01/2025, sob a supervisão do professor 
Ricardo Leiderman. 
 
Deferido o pedido da pesquisadora Rebeca Campos Motta para prorrogação do fim do seu estágio pós-
doutoral no PGC, sob a supervisão da professora Flávia Coimbra Delicato, para 31/08/2024. 

 



 

 

 

6. Avaliação dos Recursos do Processo de Seleção 
 

Após receber, em 25 de janeiro de 2024, quatro recursos recebidos de candidatos ao mestrado, o 
Coordenador do PGC os analisou e solicitou à Comissão de Seleção do Mestrado que reavaliasse as 
candidaturas, levando em consideração os pedidos de reconsideração dos candidatos. 
 
A Comissão procedeu à reavaliação dos candidatos, enviando ao Colegiado o seguinte resultado. 
 
Ao reavaliar o processo do candidato de código M48XH3, um dos membros da Comissão alterou sua 
nota no item Experiência Acadêmica e Profissional, cuja média era 6,12 e passou a ser 6,18. Todos os 
membros mantiveram as suas notas no item Formação Acadêmica, cuja média permaneceu 6,48. Dessa 
forma, a média final do candidato, que era 6,30, passou a ser 6,33. E sua colocação se manteve na 103ª 
posição. O Colegiado decidiu então manter a não classificação do candidato como seu resultado final.  
 
Ao reavaliar o processo do candidato de código MC7YB9, um dos membros da Comissão alterou a 
sua nota no item Formação Acadêmica, cuja média era 6,44 e passou a ser 6,82. Todos os membros 
mantiveram suas notas no item Experiência Acadêmica e Profissional, cuja média permaneceu 5,52. 
Dessa forma, a média final do candidato, que era 5,98, passou a ser 6,17. E sua colocação passou da 
120ª para a 113ª posição na lista geral e da 19ª para a 18ª posição na lista dos candidatos optantes 
negros (pretos e pardos) e indígenas. Apesar de o candidato, com a revisão das notas, não ter sido 
eliminado, pois sua média final passou a ser maior do que 6,0, o candidato não atingiu posição 
necessária para sua classificação. Portanto, o Colegiado decidiu manter a não classificação do 
candidato como seu resultado final. 
 
Ao reavaliar o processo do candidato de código 6CQV3R, dois membros alteraram suas notas no item 
Formação Acadêmica, cuja média era 8,70 e passou a ser 9,00. Três membros alteraram suas notas no 
item Experiência Acadêmica e Profissional, cuja média era 6,40 e passou a ser 7,26. Dessa forma, a 
média final do candidato, que era 7,55, passou a ser 8,13. E sua colocação passou da 40ª para a 17ª 
posição. O Colegiado decidiu então pela aprovação e classificação do candidato, passando a ocupar a 
13ª posição na fila por bolsa de estudo. 
 
Ao reavaliar o processo da candidata de código T4WC42, três membros alteraram suas notas no item 
Formação Acadêmica, cuja média era 7,26 e passou a ser 7,69. Três membros alteraram suas notas no 
item Experiência Acadêmica e Profissional, cuja média era 7,18 e passou a ser 7,61. Dessa forma, a 
média final da candidata, que era 7,22, passou a ser 7,65. E sua colocação passou da 58ª para a 35ª 
posição. O Colegiado decidiu então pela aprovação e classificação da candidata, passando a ocupar a 
24ª posição na fila por bolsa de estudo. 
 
 
Nada mais havendo a tratar, às 15h30 foi encerrada a reunião. 


